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A nagy találkozó
Most már bizonyos, hogy meglesz 

a história legnagyobb randevúja* Talán 
a legkalandosabb is. Génuában összeta­
lálkoznak a nemzetek és egymásraborul- 
nak. Nem tudni még: mi lesz ebből? 
Talán csak ártatlan fíörtöíés, talán egyéb 
is. A politikában is van szadízmus és 
rendellenes bará^kozás. De ha a politi­
kai morál intakían kerülne is ki a légy­
ottból, a nemzetek fiatalos hitét ínKabo 
lesorvasztaní mint megízmosítaní fogja 
a génuai tanácskozás. A nemzetközi ba­
gózás legtöbbször csak optikai csaló- 
-s, amit a távlati hatás kápráztat a 

szemünk elé. Ha nagyon közel kerülnek 
egymáshoz a nemzetek, csak akkor lát­
szik meg igazán, hogy milyen messzire 

. esnek egymástól. A génuai zöld asztal­
nál hiába ül majd Poincaré Lloyd George 
mellett, nemcsak a csatorna lesz közöt 
tűk, de az angol és francia imperializ­
mus egész nagy világtengere is.

Egyébként még nem is bizonyos: 
Poincaré részt vesz- e a konferencián. 
Poincaré, aki igen sok missziót vállalt, 
amíg nem volt miniszterelnök és szíve­
sen megfordult mindenütt, ahol hango­
san beszélni lehetett, most, hogy minisz­
terelnök lett, leküzdhetetlen ellenszenvet 
fedezett fel magában a konferencíázások 
ellen és a nemzetközi relációk szabályo­
zása céljából a diplomácia tradicionális 
érintkezését jobbnak tartja, mint a köz­
vetlen tárgyalást.

Az egész világ gazdasági és kultu­
rális összeomlás előtt áll. A józanok 
tudják már, hogy a hiba a csőhálózat­
ban van, amelyet a háború kataklízmás 
őrülete úgy helyezett el, hogy egész 
földterületeket kikapcsolt belőle, vagy 
úgy, hogy egy országban bőségesen 
áradhatott el a gazdasági élet, másban 
meg megrekedt. Ez okozta a valutáris 
leromlást az egyik országban és őrüíe- 
tes emelkedését a másikban. A javak 
értékmérésének állandó változása és ál­
landósított bizonytalansága az egyik or­
szágban túltermelést, a másikban mun- 
kainséget idézett elő és mindenütt meg­
akasztotta az elosztást és a javak kícse- 
rélését, ami katasztrofális veszedelmekkel 
fenyeget.

E veszedelmeket csak egy módon 
lenetne elnárítani. (Jgy, hogy a nemze- 
Ieií igazságosan, arányosan osztják íei 
egymás között a hatalmat. A demokra­
tikus egyenlőséget maguk között az^ ál­
lamok között kell biztosítani elsősorban. 
Franciaországnak ne legyen több ren­
delkezési joga önmagával és másokkal 
a maga nagy területén, mint például 
Hollandiának és Romániának a maguk 
kisebb területére. Az erőnek ezt a de­

mokratikus elosztását azonban épen 
Franciaország ellenzi meg íegszívósab- 
ban és az igazság nevében követeli a 
felsőbbscget a maga részére. A háború­
ban elviselt sok szenvedésé jogán és az 
elpusztított területek helyreállítása címén 
ragaszkodik politikájához, amely nem­
csak Középeurópa konszolidációjához 
nem vezethet, de még Franciaországé­
hoz sem. A háborúban minden ország 
szenvedett és a háborún túl való bün­
tetés a reváns eszmének olyan formája, 
amely még a militarista felfogásnak sem 
szimpatikus. Az elpusztított területek 
valóban újjáépítést követelnek, de a jö­
vendő pusztulások ép oly rémségesek, 
mint azok, amelyek már megrendítették 
a világot és ha Franciaország ki fog 
tartani önzése mellett, akkor Európa

i egész gazdasági civilizációját jóvátehetet­
len összeomlás fenyegeti, de még Fran­
ciaország elpusztított területeinek a fel­
építése is kérdésessé válik, mert a tönk 
retett németséggel nem lehet végrehaj­
tani az újjáépítést.

A gazdasági kérdések egész komp­
lexuma kerül a génuai konferencia elé«. 
Az államok elküldik a szakembereket: 
íínáncpoíítíkusokat, agrár-zseniket, köz­
lekedési ezermestereket, jogászokat és 
technikusokat, de ezek semmire se fog­
nak menni, ha a tudományokon túl 
nem hoznak magukkal megértést is. Ha 
nem hoznak magukkal olyan szellemet, 
amely engesztelődésre és kiegyenlítésre 

I hajlik. Enélküí erőtpazaríó, hitet feíőríő 
I politikai szadízmusba fog belefulladni a 
I génuai nagy találkozó.

Munkában a Bratianu-kormány
Felfüggesztik az adóíöruéngeket — Az igazságügg- 
minisztei* programja — Közös fronton az ellenzék

Az Uj Kelet tudósítójától .
Bukarest, január 21. Az uj miniszterek 

elfoglalták hivatalaikat. A kormányzás át­
vétele Bratíanuéknak a legkisebb gondot sem 
okozza, minden zökkenő és fennakadás nélkül 
veszik ismét uralmukba az őrs- -vöt és töltik 
be a megüresedett pozíciókat, joelóre kisze­
melt bizalmi embereikkel. Beígazoíást nyert, 
hogy a liberálisok csakugyan a legjobban 
megszervezett pártja Romániának. A vidéki 
szervezetek vezéreit a tegnapi nap folyamán 
a fővárosba rendelték, hogy velük a prefektusi 
és egyéb kormánybízalmí állások betöltéséről 
tanácskozzanak. Biztosra veszik, hogy az ösz- 
szes erdélyi prefektusokat már a legközelebbi 
napokban kicserélik. Liberális körökben erősen 
bizonykodnak, hogy az erdélyi hivatalokba 
csak erdélyi embereket fognak kinevezni.

Az uj kormány megtette az első intéz­
kedéseket. Ma délelőtt

minisztertanács
volt, amelyen Bratíanu beszámolt a belpolitikai 
helyzetről. Foglalkoztak a választások kiírása- j 
val is, de ez csak a vasárnapi minisztertaná­
cson fogják véglegesen elintézni. Víntsla 
Bratíanu pénzügyminiszter ismertette a pénz­
ügyi helyzet szanálására szükséges intézkedé­
seket. A minisztertanács elhatározta, hogy

az összes pénzügyi illetve adótörvé­
nyeket felfüggeszti

és az adótörvényeknél az adónemek számát 
csökkenteni fogja, mert a legtöbb bajt eddig 
is az okozta, hogy egyes adóalanyokat két- 
háromíéle adóval róttak meg. Ezenkívül az 
adókulcsot is leszállítják, mert kétségen kívül 
áll hogy a jelenlegi adókulcsok az adózók 
munkajövedelmének 60% át elveszik az állam
részére. „ . . ,Viníiía Bratíanu pénzügyminiszter radi­
kális lépésre határozta el magát a költségek 
csökkentésénél. Nem hajlandó bevárni az uj 
költségvetést, hanem azonnal re-uká.ja a 
fölösleges kiadásokat, ahol csak lehet.

Icry többek között már legközelebb reví­
zió aC veszi a külföldi román missziók lét­
számát és azokat lényegesen csökkenteni 
fogja. A „Lupta“ meginterjúvolta a kormány

egyik tagját, aki kijelentette, hogy minden 
remény meg van arra, hogy

az ország pénzügyi helyzete meg fog 
javulnú

A kormány minden pénzügyi kérdésben ki fogja 
kérni a pénzügyi szakemberek véleményét. 
Hivatalos nyilatkozatok szerint az Averescu- 
kormány által felállított uj miniszterségeket a 
Bratianu-kormány április í-veí megszünteti. 
A munkaügyi minisztérium viszont közegész­
ségügyi és népjóléti minisztériumokra fog osz- 
laní. A kormány egyébként a napokban 
prokíamácíóban fogja tudatni a néppel pro­
gramját és a választások kiírását. A manifesz- 
tumot a mai minisztertanács szövegezte meg.

Az „Adeveruí" szerint Dúca külügy­
miniszter jegyzékei intézett a szövetséges 
államokhoz, amelyben közli velük, hogy az 
uj kormány folytatni fogja elődje politikáját 
és ezután is szorosan akar együttműködni 
szövetségeseivel.

Nyilatkozik az igazság ügy miniszter 
Fíorescu ígazságügymíníszter az eskütétel 

után nyilatkozott programjáról az újságíróknak«.
— Dolgozni fogok — mondotta — 

hiszen számos bizonyítékát adtam már annak, 
hogy dolgozni tudok. Bizottságokat fogok 
kinevezni, amelyek a regát és a csatolt 
tartományok törvényeinek egységesítését előké­
szítsék. E munkákat úgy f igom vezetni,^ hogy 
a legnagyobb óvatossággal nyúljanak a oevált 
törvényekhez, mert e tekintetben igen sok 
panasz érkezett a csatolt területekről.

— Külön bizottságot fogok kiküldeni az
uj alkotmánytervezet

megszerkesztésére, mert a liberális párt régi 
programpontja ez a kérdés. E bizottság élére 
Constantin Discescui, a nagy jogtudóst állítom.

Emlékeztetni akarom Önöket arra, 
hogy vizsgálóbíró voltam. Első leiadatomnak 
tehát azt fogom tekinteni, hogy a büntető- 
törvénykönyvet fordítsam az állam különböző 
intézményeinél levő sífckasztók és hűtlen 
kezelők ellen. A vesztegetésnek és sikkasztás­
nak, amely

országunk szégyene,
meg kell szűnnie. Uj, becsületes és erkölcsös
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atmoszférát kell teremtenünk. Mint volt bíró 
mindent meg fogok tenni a bírói kar anyagi 
helyzetének sürgős javítására.

A lakbérleti szerződések meghosszab- 
^gyífc főfeíadatom lesz, hiszen más­

kép nrm is képzelhető. Ebben ,a munkában 
igyekszem úgy a háztulajdonosok, mint a 
bérlője éra ekeit megvédeni. Különös tekintettel 
a kis egzisztenciákra.

— Programom további részét képezi az 
ügyvédi kamarák egységesítéséről szóló tör­
vényjavaslat. Meg kell szűnnie annak az ál­
datlan harcnak, amely az ügyvédek nagy 
családjában sajnálatosan kitört.

Vissza, akarom állítani az esküdt- 
bíráskodást

és meg akarom rövidíteni az előzetes letar­
tóztatás! időtartamot, mert eddig az előzetes 
letartóztatás hosszabb ideig tartott igen gyak­
ran, mint maga a büntetés. Igazságot akarok, 
azért vállaltam az igazságügyi tárcát s meg 
fogják látni, hogy ez nem puszta ígéret — 
fejezte be beszédét Fíorescu.

cAz ellenzék felkészül a harcra
Míg a kormány berendezkedik a hosszú 

uralomra, az ellenzéki pártok közös frontot 
alakítanak a kormány ellen. A blokk megszer­
vezésére beindított tárgyalások tegnap egész nap 
folytak. Végleges megegyezésre azonban még 
nem jutottak a pártok. Egyenlőre nem közös 
harcról, csupán párhuzamosan vívandó küzde­
lemről van szó és míndeník párt megtartaná a 
maga különállását. Végleges határozatot csak 
január 27-íke után fognak hozni, mert ezen a 
napon ül össze Kolozsváron az erdélyi nemzeti 
párt százas bizottsága. Az erdélyi néppárt 
hivatalos lapja a „Gazetta Ardealuíuí“ mai 
számában bejelenti a legélesebb harcot az uj 
kormány ellen. A „Patria“ szintén éles ellenzéki 
hangon ír és vezércikke gyászkeretben jelenik 
meg „Az alkotmány halála címmel“.

Szokoíov audienciája 
Harding elnöknél

Újabb Sépések a Pateszíiíia-mandátum 
soronkivüH ratifikálása ügyében

Washingtont jan. ío. Harding, az Észak- 
amerikai Egyesült-Államok elnöke tegnap kü­
lön kihallgatáson fogadta a cionista delegáció 
vezetőjét, Nachum Szokoíovot. A kihallgatás 
félóránál hosszabb ideig tartóit. Szokoíov ki­
merítően informálta az Egyesült-Államok el­
nökét a cionizmus általános helyzetéről, vala­
mint a cionista mozgalomnak politikai köve­
telményeiről a Palesztína-mandátum kérdésé­
vel kapcsolatban. Szokoíov alkalmat keresett 
és talált arra is, hogy vázolja az elnök előtt 
a Keleteurópában lakó zsidó nép vigasztalanul 
szomorú helyzetét és rámutatott arra az egy­
öntetű szimpátiára, amelyet vezető amerikai 
egyéniségek, politikai tényezők, a városok 
polgármesterei, az egyes államok kormányzói 
és a legtöbb magasrangu ismert személyiség 
részéről a Keren Hajjeszód irányában meg­
nyilatkozott.

Harding elnök kijelentette Szokoíov előtt, 
hogy a maga személyében is a legmélyebb 
szimpátiával viseltetik a cionizmussal szemben. 
A mozgalomra vonatkozólag több mélyreható 
kérdést intézett Szokolovhoz és biztosította 
Szokoíovot, hogy az Északameríkaí Egyesült- 
Államok kormánya mindenkor készséges se­
gítségére lesz a cionista mozgalomnak a pa- 
lesztínaí zsidó nemzeti otthon felállításában.

Románia katonai szerződést köt 
Jugoszláviával

iBukarest, január 20. (Bukaresti munka­
társunk távirata.) A román kormány 'a leg­
közelebbi napokban ugyanolyan katonai szer 
Ződést fog kötni Jugoszláviával, mint amilyet 
nemrégen kötött Lengyelországgal. A romín 
nagyvezérkar megbízásából Floresco tábornok 
már el is utazott Belgrádba, hogy ott a jugo­
szláv nagyvezérkar képviselőivel együtt a szer­
ződést végleges formában megszövegezze.

Kormánybuktató
parlament

Bukaresti munkatársunk alábbi tu­
dósítása postai zavarok miatt két 
nappal megkésett. A rendkívül ér­
dekes cikk azonban korántsem vesz­
tette el aktualitását.

Az Uj Kelet bukaresti munkatársától

‘Bukarest, január Í7, A román parlament 
nagy dombon épült és úgy néz ki, mint egy 
fedett, lapos amfiteátrum. Bejárata a Mítropo- 
ííával néz szembe. Hosszú, emelkedő ut 
vezet az előterére, amelyhez nyomott, félol­
dalas kapun át kígyózik. A kapu előtt jobbra 
vastag cövekekre óriási harang könyököl.

... Az ajíójiáüók azt mondják, még 
sohasem voltak ennyien a parlamentben. Há­
rom órára három tömött sor fej az egész 
terem. Rettenetes a feszültség. Indult-e valaha 
ennyi várakozással ülés ? Mindenki felérzí a 
történelmi pillanatot.

— Most dől el: — mondják — meg­
maradunk-e kamaríllának, vagy kijutunk-e a 
szabad levegőre.

A kormány tagjai sima, diplomatikus 
mozgással bejönnek a kulisszákból. Ezt a 
bosszantó szenvteíenséget, ezt a királyi kéz­
iratokkal kíbéíeltséget nem lehet csak úgy 
nyugodtan megállni.

Szí... sszs I. .. ssz I — sziszeg fel 
az ellenzék, mintha megcsípték volna.

Kétségtelen, ők kidolgozott agrárreformot 
szorongatnak a zsebükben. Csoda-e, hogy nem 
bírják el a gíacékeziyüs kezek hanyag lóbá- 
íását ?

— Uraim — áll fel hideg merevséggel 
Take Jonescu, az előkelő idegen — felolvasom 
a kormány programját.

A legtöbb képviselő belülről exröhögi 
magát. Mire ez az egész játék ? A kormány 
három óra múlva halott.

. . . „Most pedig fordulok az összes pár­
tokhoz és kérem hazafias támogatásukat.“

A miniszterelnök már leült ? Borzasztó 
csend van. A program kisurrant az ajtókon és 
az ablakokon. Fi,3áskor ezek a képviselők foly­
ton közbeszólnak. Miért nem beszél most 
valaki ? A Ház mélyen hallgat és az összes 
jelenlevőknek az az érzésük, hogy a kormány 
ebben a nagy csendben eíszenderüít.

Goga Octavían lép fel a pódiumra, hogy 
a néppárt, bizalmatlansági nyilatkozatát fel­
olvassa. O már mint anatómus jelenik meg. 
A kiterített hullát felboncoíja, szétszedi és 
mutatja, hogy belül üres.

A néppárti képviselők, akik középen és 
jobboldalt kompakt tömegben ülnek, meg van­
nak elégedve a hatással. Goga bizalmatlansági 
deklarációjának még a parasztpártí képviselők 
is tapsolnak. A néppártiak ezért hálásak és 
mosolyognak rájuk.

De a következő percben Míchalache, a 
parasztpárt vezére, bosszús pillantással utasítja 
vissza a néppártiak mosolygását.

— Mi nemcsak a kormány iránt vagyunk 
bizalmatlansággal, hanem a néppárt iránt is, 
amelynek a Take Jonescu-kormány a foly­
tatása.

És innentől kezdve egymást érik a táma­
dások. A miniszteri padban a kormány tagjai 
a legérzékteíenebbüí fogadják az attakokat. 
Bredíceanu mosolyogva beszélget Grozávaí, aki 
a miniszteri padnak támaszkodik. Bizonyára a 
dicsőség gyors múlásáról . . .

Csak akkor lesznek kissé idegesek, amikor 
Cocea tartja beszédét. Ez a Cocea igen tehet­
séges újságíró, Constantin Míllenek, a ,Lupta“ 
fő szerkesztő; ének a veje és még egészen 
fiatalember. Rendszerint a kamariííát és az 
udvart szokta támadni. Most is erről beszél és 
Külföldi hasonlatokat hoz fel. Gyöngén céloz 
Oroszország példájára. De reméli, hogy ez 
nálunk nem fog megismétlődni. Belevonja 
beszédébe Sándor király és Maríoara hercegnő 
házasságát is. Take Jonescu azonban ezt a 
kérdést egy vállrándítással elhárítja.

— Ez nem tartozik ide.
A Ház általában szereti a pikantériákat. 

Vajda Sádor magyar incidensén is jólesően és 
sokáig rágódnak.

— Bizony Budapesten nem így volt — 
mondja Vajda — ott tiszteletben tartották a 
házszabályokat

Már a „Budapest“ szóra óriási felzúdulás 
van. Ez a torz atavízmus rögtön felficánkolt, 
mihelyt megérintették.

— És ha nem ijedtem meg _ a budapesti 
tigrisektől, az itteni poloskáktól sem fogok 
megrémülni!

PssZ! — búgott fel a hangyaboly — 
szemtelenség, hogy így mer beszélni!

De Vajda nem hagyja magát zavartatni, 
kífeszití a mellkasát, ő igazán teheti, „hiszen 
ő volt az, aki az osztrák-magyar monarchiát 
szétdarabolta“.

Most Cuza áll fel és a dühtől rángatózó 
ajkak egyszerre mosolygásba enyhülnek. O a 
„nemzeti demokrata-doktriner“ „párt“ nevében 
kijelenti, hogy az egész, ami itt történik, nem 
érdekli. Ezen a Cuzán mindig kacagnak, ami­
kor beszél. A pártja alatt két embert keli ér­
teni, illetve kívüle csak egyet, Zelía Codreanu 
képviselőt. Oka régi antiszemita pártnak meg- 
csökevényesedeít maradványai és a parlament­
ben a zsídógyüíöíetet képviselik. Valószínűleg 
azon a jogon, hogy Cuzának zsidó kinézése 
van és ezt a kellemetlen természeti adottságot 
akarja antiszemitizmusával megbosszulni. Ala­
csony, körülbelül öt ven-hatvan éves ember, 
hegyes arccal, kecskeszakálíaí és az orra dí 
dórát jól kidomborító cvíkkerrel. A páriámé 
ben úgy kezelik, mint egy beszámíthatatlan 
mániákust. Egyszer erősen megtámadta Arge- 
toíanu volt belügyminisztert, Argetoíanu akkor 
csak ennyit válaszolt a támadásra: „Megér­
demlőm a támadá.t, miért hoztam be Cuzáí a 
parlamentbe !#< Jelenleg a jassíí egyetem jogi 
karának a dékánja és „német íorrásmüvek“ 
után — könyveket ír. Az egyik lap bátran 
megmondta róla, hogy plagizál. A parlamen­
tet néha azzal szórakoztatja, hogy saját gyárt­
mányú rossz epígrammjaít olvassa fel. Ez ő, a 
pártvezér. A mameíukja, Zelía Godreanu tok 
kant katona és a nemzeti hős szerepében tet­
szeleg magának. Ezzel szemben a zsidókra 
azt mondja, hogy gyávák és hogy a háború­
ban nem látta őket a fronton.

Nemrégen azonban magáról Codreanu 
úrról derült ki, hogy gyáva. Az egyik kép­
viselőtársa felolvasott a parlamentben egy 
háborús katonai jelentést, amelyben Codreanu 
íeíebbvalója panaszolja feljebbvalójának, hogy 
„Codreanu állandóan frontmögött bujkál“. 
Amióta ez a leleplezés történt, Codreanunak 
is csak annyi tekintélye van, mint Cuzának. 
Sőt még kevesebb, mert róla azt is megtudták, 
hogy mint „rokkant“ katona olcsó pénzen 
összevásárolt egy csomó drótsövényt és óriási 
haszonnal eladta egy zsidó kereskedőnek. 
„Ezek után igazán nem hagyhatjuk meg azt 
a jogát, hogy a zsidókat píszkolhassa“ — gon­
dolja következetességgel a parlament és a leg­
többször nem hallgatják végig, ha beszél.

Miközben Gazdákról informáltak, az 
ülés nem sokai halad előre. Ebben a terem­
ben már amúgy is minden ember azzal a 
tudattal ült, hogy a Take Jonescu-kormány 
megbukott, öt óra körül az a hír terjed: el, 
hogy Lupu a királynál van audiencián. Egy 
pillanatra mindenki a baloldal felé tekint, ahol 
a parasztpártí képviselők ülnek.

A miniszterekkel már senki sem foglal­
kozik. A karzatról néhány hölgy még idejük 
küldi pillantásait, de a férfiak mindenütt 
magukba merülnek és a jövő alakulás lehető 
ségeíí mérlegelik. Az egyszer világos: a par­
lament határozott és egységes gesztussal tud­
tára adta a királynak és az országnak, hogy 
többé olyan kormányt, amely nem a parlament 
kebeléből és nem a nép akaratából jön, nem 
fogad el. És ez a gesztus a mai parlamenti 
ülés nagy jelentősége.

De az egyenes lendületek között időköz­
ben sunyi és kétes tapogatózások történtek. 
A távollevők mindig titokzatosak — és ezen 
a parlamenti ülésen a liberálisok nem voltak 
ott. Ok valahogy olyan mozdulattal vannak 
már hónapok óta a parlamenttől távol, mint 
akik azt gondolják : „Ah, mi annál sokkal 
előkelőbbek vagyunk.* De az udvarhoz hűsé­
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és alázatosan eljárnak. Bratíanu okos 
geS<., Ha a király velem, ki ellenem ?“

És ez az az érzés, ami a bizalmatlansagí
szavazat után a parlament épületéből kítóduló 
tömeget is elfogta. Látták, hallották: a képvi­
selők végre megmondták a magukét. Nincse­
nek bizalommal a kormány iránt. És níncse- 
nek bizalommal senki iránt, aki nem az 
ors2ág összlakosságának az érdekét egyesíti. 
Es mégis, jól beszéltek, íme, a kormány is 
megbukott és az utat is megjelölték, amelyen 
ezentúl haladni kell, de valami elvégzetlenség 
maradt még mindig a szavak és a szavazatok 
után. ,

Es lehetetlen nem ugyanegyre gondolni: 
Bratíanu következik .. .

Ben Ami

Beszélgetés az erdélyi liberálisok vezérével
Banescu egyetemi tanár a párt programjáról

Az Uj Kelet tudósítójától.
Erdély közvéleménye a liberálisokat nem 

ismeri. Csak a hírük jutott el hozzánk és 
mi tagadás, nagyon sok rosszat hallottunk 
róluk. Hogy reakciósok, konzervatívek, anti­
szemiták és hogy ha kormányra kerülnek, 
Románia lesz Európa legsötétebb országa. De 
valami jót is mondottak : sok a pénzük. Es 
ezt még Erdélyben is szívesen vették tudomá-

— Marmarosch Blankék — szól közbe 
Josef Popovící, a szláv filológia tanára a 
kolozsvári egyetemen, aki az egész beszélge­
tésben élénken részt vett. Pedig nincsen rá 
okuk, hiszen Constantínescu és Banu nemcsak 
miniszterek az uj kormányban, de igazgatósági 
tagjai is a Marmarosch banknak.

— Erdélyt ellenségeink informálták — 
folytatja Banescu. Mi nem hangoztatunk üres

E.óször barnkoí hoztak fel, a Banca, szólamokat, várjanak pár hétig. Meglátják cse- 
omanescat, aztán nagy lapot indítottak, az j lekedeteínket és megváltozik a véleményük. 

„lntrcitiera -t. i énzük tehát valóban bőven van. iRégí tradíciók kötnek bennünket a a demok- 
A regátból Erdélybe származott egyetemi I ráciához. A pártot Juon Bratíanu alapította 

tanárok es mtedektuellek képezték a párt *8434 nagy emberi eszmék hatása alatt.

H,io? eíioriiKStmgesíío? tápáradon 
Hrt hüiiäßdiai terateS papirasbá- 
iÉbsn csempiszts te a szacharint

Az Uj Kelet tudósítójától.
Nagyarányú csempészügy foglalkoztatja 

a nagyváradi vámhatóságokat, melyek kény- ; 
tdenek voltak a sziguranca segít égét igénybe i 
vinni, hagy kiderítsék a csempészés részié- ; 
;c;*. ke ügynek névtelen feljelentés alapján j 
utoítak nyomára. Eddig még ismeretlen tette -1 
sd: negyven kilogram szacharint csempésztek 1 
at a határon, hogy elárasszák vele az erdélyi! 
piacot. Az eset nagy port vert fel Nagyvára- j 
dón, holott ebben a határszéli városban igazán j 
nackenden vannak a kisebb-nagyobb esem- I 
ocszNek és más visszaélések a vám körül, j

A szenzációs ügy középpontjában két | 
hollandiai kereskedő áll. Ez a két kereskedő 1 
megbízást adott a nagyváradi Ktrschner ím-j 
portcégnek, hogy részükre nagyobb mennyi j 
ségü könyvkötészethez szükséges kartonpapírt | 
rendeljen meg egy németországi gyárból, A 
cég természetesen megtette a rendelést, a papír 
meg is érkezett a vámhoz, ahol Draghící vám - | 
tiszt szabályszerűen megvizsgálta a szállít-; 
mányi. Több bálát felbontatott, hogy a papír 
minőségét megállapítsa, mert eszerint kell aj 
vámot kivetnie s mivel a bálák eredeti gyári i 
csomagolása sértetlen volt, a papírt minden 
további nélkül eíszáílittatta a Kírschner- 
céggel.

Két nap múlva névtelen feljelentés érke­
zett a kolozsvári pénzügyi államtitkárhoz. A 
feljelentés azt adta tudomására a reszortnak, 
hogy a Kírschner-cég címére érkezett papírral 
együtt nagyobb mennyiségű szacharint esem 
pésztek be Nagyváradra. A szacharin behoza­
tala. mint minden cukrot termelő államban, 
Romániában is tilos s az orvosi használatra 
szükséges mennyiséget a gyógyszerközpont 
külön importengedéllyel hozza be vámmentesen 
és ö osztja szét az állami intézmények között.

A feljelentés alapján bizottság szállott ki 
az államtitkárság részéről, mely maga mellé 
vette Draghici vámtisztet és újra átvizsgálták 
az import cég raktárában elhelyezett papírt. 
A bálák felbontásakor kiderült, hogy egyes 
bálák alján ritka ügyességgel úgy vágták ki 
a papiriemezeket, hogy azok egymásra rakva 
zárt üreget képeztek s ezekben az üregekben 
papirzsákba csomagolva helyezték el a szacha­
rint. Az igy napfényre került szacharin értéke 
megközelíti az egymillió leit. A csempészett 
cukorkívonatot a papírral együtt lefoglalták és 
megindították a nyomozást. Az importcég meg­
bízóira, a két ismeretlen helyen tartózkodó 
holland kereskedőre hárítja a felelősséget és a 
gyárra, mely valószínűleg segédkezet nyújtott 
a szacharin átcsempészéséhez, Kírschnerék véde­
kezését eléggé indokolja az a tény, hogy az 
áru két napig feküdt a raktárukban és hozzá 
sem nyúltak, mert fogalmuk sem volt, hogy 
a papír között tiltott árut hoztak át a határon. 
A sziguranca s a vámhatóságok most a két 
állítólagos hollandiai kereskedőt keresi.

— A múlt évi költségvetéssel fogják ezidén 
>s kormányozni az országot. Bukaresti munka­
társunk jelenti: Politikai körökben elterjedt hírek 
szerint az 1922—1923 évre nem készítettek uj 
Költségvetést, hanem továbbra is az 1921-—1922. 
évi budgetvel fognak kormányozni.

erdélyi magvát. Eleinte a nemzeti pártnak 
engedték át a teret, abban a hitben, hogy 
Gyulafehérvár után minden regíonalísta ten­
denciát félretesznek. Nem igy történt és az 
unionísta liberálisok hamarosan szervezkedni 
kezdtek. Kolozsváron Leon, Lepadatu, Urecha 
és Banescu professzorok indították meg a 
munkát kevés erdélyi kiválósággal, mint 
Pordea dr., Somíea és más latainerek. Tanul­
mányi köröket és klubbokat' Szerveztek és 
hamarosan Erdély tizenhét megyéjében állítot­
tak fel erós csoportokat. Lassat^eSőtMlben, de 
szívós komoíyságggal folyt á mudka erős 
anyagi eszközök segítségével. A. nemzeti párt 
egyre növekvő ellenszenvvel szemlélte tér­
hódításukat és a két párt4c#föttí semleges 
viszony hamarosan ellenségessé vált.

Az erdélyi liberális szervezetek elnöke, 
Nícolae Banescu professzor, a kolozsvári egye­
tem filozófiai fakultásának dékánja. Felkeres­
tük Banescu professzort Szenteg* ház-utcai 
lakásán. Udvarias, előzékeny, szerény ember. 
Européer.

— Professzor ur, Erdélyben reakciósnak 
és konzervatívnak tartják a liberálisokat — 
vezetem be a beszélgetést.

— Nézze kérem —■ mondja Banescu — 
amikor ennek a háznak a lakóit a Monopol 
igazgatóság ki akarta dobatni, azt mondották 
nekem, csak Groza miniszter szava segíthet 
Bemutattak Grozának az utcán és én előad­
tam, miről van szó. Felháborodott. „Mit gon­
dol ön, az utcán akar velem ilyesmiről be­
szélni ? Keressen fel hivatalomban.64 Hát látja, 
ez az ő demokráciájuk. O, a kis vidéki ügy­
véd, én, az egyetemi tanár, a filozófiai fakultás 
dékánja. Igazam volt és íegfőképen a mások 
igazáért kértem a pártfogást. Kihúzta magát 
és miniszteri mivoltára hivatkozott.

— Maníu urnák háromszor mutattak be. 
Soha nem köszönt vissza. Glaszé kesztyűben, 
bottal grasszáí a korzón, rám sem néz. Mert 
a liberálisok elnöke vagyok ? Mi, Uram, mü­
veit emberek vagyunk, ismerjük a világot. 
Pártunk főleg az intelligencia táborát öleli 
fel. Romániából modern országot akarunk 
csinálni. Pártunk az egyetlen román párt, 
amely a tudomány eszközeivel dolgozik, min­
denütt és mindenekelőtt tanulmányi köröket 
alakítunk. Pártunk az ellenzéken nem üres 
demagógiában élte kí magát. Tanult és dol­
gozott. Most, hogy kormányra kerültünk, 
kész törvényjavaslatokkal jövünk. Gyorsan és 
nagyon jól fogunk dolgozni, az ország sürgős 
cselekedeteket vár.

— Tábornok az uj kormány közlekedés­
ügyi minisztere és belügyminisztere is — 
vetettük közbe. Az erdélyiek nagyon fáznak a 

: tábornokoktól.
— Ne féljenek tőle — felelte Banescu- 

Vaítoíanu tábornok személye garancia az 
elkövetkező választások szabadságának és 
tisztaságának. Ő vezette le azokat a választá­
sokat is, amelynek nyomán Vajda Sándor 
került a miniszterelnöki székbe. Aztán vannak 
a kormánynak más tagjai is. Ismerem jól a 
Dúca és Sasu demokráciáját. Pártunkban 
szocialistáknak tartják őket. Dúca alapította 
meg a falusi szövetkezeteket, amelyek meg­
szabadítják a falu népét a bankok uzsorájától 
Banu az uj művészeti miniszter, a „Flacera“ 
folyóirat szerkesztője, egyike Románia leg­
modernebb íróinak. A liberálisok uralmától 
csak egyes bankérdekeltségek félnek.

— Az öreg Bratíanu a román Kossuth 
Lajos volt — mondja Popovíci, aki Budapesten 
is egyetemi tanár volt. Csak nagyobb szeren­
csével dolgozott,

— Honnan van Önöknek pénzük ? — 
kérdeztgE. \

-f Juon| Bratíanu hét gyermeke szegény 
ember Volt —I mondja az elegáns Banescu. A 
nemzet hálájá társadalmi utón hozott össze 
egymillió leit!és a£t neki ajándékozta. Ezzel a 
pénzzel jól gSzdáíködtak és most ^van. Azért

nem t^szneks tíz lépést.
’Ami Ronjfáníában demokratikus reform, 

mind nit Csináltuk. A jasíí alkotmányozó 
nemizeígyüíésen/ Bratíanu Jonel indítványára 
szavazták meg a mai agrárreformot. A propor­
cionális választójogot ugyancsak mi iktattuk 
törvénybe és az utódok még mindig nem ter­
jesztették kí ezt a csatolt területekre is.

— Az erdélyi nemzeti párt ellenállásától 
nem fél a kormány ? — kérdeztük és még
hozzátettük: Úgy tudjuk, hogy a blokkba 
tömörült kilenc párt nem hajlandó résztvenní 
a választásokon.

— Ha nem vesznek részt, majd meg­
válás ttanak bennünket, ők meg lejárják ma­
gukat. Mi Erdélyt erdélyi szellemben és er­
délyiek által fogjuk kormányozni, de államot 
az államban nem tűrünk. Az államtitkárok és 
a prefektusok csak erdélyi politikusok lehetnek, 
nekünk regátbelíeknek nincsenek személyi am­
bícióink. Nem tudom: mivel jobbak az ő 
erdélyi emberei, mint a mieink. Metes Péter 
több, mint Pordea doktor ? Cosma Aurél és 
Sígre Miklós kevesebb érdemeket szereztek, 
mint Groza és Hortopan ?

Hortopan nem is volt erdélyi, soha nem­
zetiségi embert nem látott.

— És külpolitika?
— Szövetségeinkkel békés és baráti vi­

szonyt fogunk fentartaní. Ha felkeresnek 
bennünket, mint kedves vendégeket szívesen 
iáltjuk őket saját házunkban, de ragaszkodunk 
hozzá, hogy ez a ház valóban a saját házunk 
legyen.

— Hiszem nem fognak épen örülni Bratí- 
anunak — mondja Popovící — de csak azért, 
mert tudják: a liberálisokkal nem lehet ol­
csón megalkudni.

A zsidókérdésre térünk át.
— Dehogy vagyunk mi antiszemiták. 

A zsidóság megtalálja alattunk a maga érvénye­
sülését. Nemzeti gazdaságpolitikánk mellett a 
legjobb üzleteket lehet csinálni. A valutát 
emelni fogjuk, a pénzkrízís pár hét után meg­
szűnik.

— A nemzetiség1 kérdésben a trianoni 
békeszerződés alapján állunk. A zsidóság kul­
turális jogait elismerjük. Ha a cionisták politi­
kailag is önálló kisebbséggé óhajtják megszer­
vezni a zsidóságot, ennek a törvényes formák 
között akadálya nincsen.

— Vaítoíanu tábornokot — szól közbe 
Popovící professzor — zsidó származásúnak 
tartják és ezt szemünkre is vetik.

— Választani fogunk — fejezi be a 
beszélgetést Banescu — többséget szerzünk és 
kormányozni fogunk. Mindenki meg fog róla 
győződni, hogy csak mi tudjuk megszüntetni 
azt a babííonízmust, amely ma az állami élet 
minden megnyilvánulásában uralkodik.

K. B.

'
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Revoh/eres botrány a magyar nemzetgyűlésen
Benickg és Gömbös revölveres vitája

Az Uj Kelet tudósítójától

\Budapest, január 2U A nemzetgyűlés 
péntek délelőtti ülése váratlan botrányba fűlt. 
Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő délelőtt 
félbeszakított beszédét, amelyben összefoglaló 
kritikát akart mondani a jelenlegi helyzetről, 
folytatni akarta és épen ahhoz a passzushoz 
ért, hogy a jelenlegi államfő nem respektálja 
a nemzetgyűlés többségének akaratát. Boílik 
elnök megvonta Szilágyitól a szót és az ál­
lamfő személyének a vitába vonásáért Szilágyit 
rendreuta itotta. A kisgazdapárton taps hang­
zott föl Boílik szavaira, ami ellen az ellenzék 
viharosan tiltakozott. Szilágyi tovább akart 
beszélni, de Boílik felfüggesztette az ülést

felé nyúl mire ő is elővette a revolverét 
Gömbös szerint Benícky mellét kídül- 
lesztve ment Gaáínak, amire Gaál vissza­
dobta. Az ő impressziója szerint Gaál volt a 
megtámadott s ő ezért szólt bele öklével az 
eseménybe, azonban revolverét nem vette elő.

Még vitatkoztak a képviselők, mikor 
megszólallak az ülés kezdetét jelentő csengők. 
Rövid zá.rt ülés után Szilágyi bejelenti, hogy 
az elnök megvonta tőle a szót, pedig ha) 
tová.bb engedte volna beszélni, akkor nem j 
történt volna ez a sajnálatos botrány.

Az ülés után Benícky segédei utján I 
Gaál Gasztont és Gömbös

németek öt deíegá-lentette be érkezését. A 
tussal fognak szerepelni.

Németországot ezídőszerínt a cannesí 
eredmények és Rathenau javaslatai foglalkoz­
tatják. A mai berlini minisztertanács nagyon 
viharos volt. Helfferích és Síínnes heves tá­
madást intéztek Rathenau politikája ellen. 
A minisztertanács ezekkel a támadásokkal 
foglalkozott. Wírth kancellár kijelentette, hog> 
kabínetkérdést csinál Rathenau adótörvényei­
nek elfogadásából. A szocialisták elhatározták, 
hogy támogatják a kormányt.

iz asszii Misii
provokál 
Gyulát, Gaál Kolíriy

Benícky szombaton reggel | város : jajoi

Az Uj Kelet tudósítójától
jm 19. Kolin, kis
ram kei ja

cs ] országi
rajtn, ha g töríéne

Az ellenzéken többen a padot verik, hogy 
Profile beszédet megakadályozzák, mire az 
elnök kénytelen a gyűlést ismét felfüggeszteni. 
Percekig tartó szünet után az elnök ismét 
megnyitja az ülést és bejelenti, hogy Szilágyi­
nak joga van a házszabályokhoz szólni, minek

~ ; y ; ;— T •' *> • M c* uenicny szomoaion reggel * ví
Oziiágyí a tolyoson kijelentette, nogy nem ■ kardpárbajt vívtak, amelyen Gaál egy három- j lem arra nem tanítana hnav n 
engedi magat terrorizálni es tovább fog be-j centiméteres íaposvágást kapott a hüvelykujja i e'i nem pusztul csaV nK!gfár=d rlyi-yí 
szelni. Az üres megnyitása után az elnök i fölött. Párba! «fán a M.»1r á laMni-Mileg egy-WV C*n Vdl,>,1‘

Tudvalevőleg Cseh- és Morvaország ren- 
i geleg zsidó tudósí adott a világnak, főként p 
XVII- XVÍÍI-ik -században. Városaik: Pága, Kolir

“Üßiifßtficfl ßS "lb; p>'ujhelya voitak a ZSídó tudásnak és
Js.áK>iiá^ra^il 15a &3£íili2BS n^VfoCu előkelő szellemnek, Ma pedig: Cseh- é:

Morvaországban a zsidóság dicső múltját —

megnyitása után az etnok ■ töíöfí. Párbaj után a felek kibékültek. Ä 
m-§kwidez^, hogy Kit iáét «, szólás joga. Szí* j uoaibos—Benícky párbajt vatá,nan y»ry<y<»1 
íágyí feláll és nyugodtan folytatja beszédét. tartják meg.

A kisgazdák Szilágyi beszédére óriási 
zajban törtek kí, az ellenzék kórusban kiabálta, 
hogy Szilagyit illeti a szó. Közken a soron 
levő Pröhíe is feláll, hogy beszédéi megtartsa.

kapcsán mentségeit előadhatja. Szíiágyí
J

támadja Ratíienaist
A génsaí ííanferencla eíőfeés életei

Az Uj Kelet tudósítójától.

ICözápeurópaí politika sarkpontja e pilla­
natban ' ' — -

erre
a genuaif L konrerencia*

Sí,
Egyike

km ütők jelzik. A i m Hők öregek, sokszáz • 
, ^ mohos, iöiabesüiyeaí köveken
1 gyönyörig íi éberséggel dicsekszik a zsidó tú­
lzás, j. fan feimagasztaíásí adó birtoklása, 
j Egyes községek elhanyagolt levéltárában iro-z. ‘éltek ü évszázados 50 k öregszeneklesz a Ma'ra* ] z -

kritizálni kezdi "az elnök intézkedése? á kiíd i ^nagyobbarányu politikai eseményeknek. Fran-; nchezí” “‘ásható halványra. _ _
lenti, hogy bármely képviselőnek I jTTS y«*‘«n “aga-artas után ugyiátszott, | s"?' mák’Tl koZSege.i‘ek mul,la IS.

, ,f ,,, „„ j mmuAa ez 1» balul végződnék meg mielőtt u -UA • meg all a regi teinolom,
jogában ah az ailamfo cselenedeteít | megkezdődött volna. Poincaré obstruált. A ‘ ?

bírálni, ; amerikai trösztpoíítíka vétót emelt, mert I
sőt azokért felelősségre is vonni. Az elnök j Oroszországot is meghívták. Oroszországnak ! alapítványok kamataiból é ö rekvízi 
ismét megvonja Szilágyitól a szót, mire Be- ’ se nagyon akaródzoti elmenni. Lenin ellenzéke, Itl2mok-
nícny izgatottan a Ház asztalához rohan cs!a szélső kommunístaszámy a kapitalista hatal-!, , A városban még száznál több zsidó csa- 
öklét rázza a kisgazdák felé. Néhány perc múlva j mak csalafintaságának minősítették az egészet, í iakik ugyan, isieníiszieiet azonban c>al 
az elnök ismét ^megnyitja a gyűlési és indít- j mondván, Genua csak arra való, hogy a' \ hüiön^eges alkalmakkor van és alig három-

mentelmi = proletár Oroszország újabb jelentős téren meg- i neSy háztartás vágat

Az ‘ PaPÍa> tnetszője es szegényei is vannak a hií- 
«»»* f községnek. Mindezek azonban már csak í

-í ,v ' . — xjiiitc. <44- : ive a ge^w^. »vUmm,UUa ...n.,,,,,,,,, - . - , -----------
ehenzcíc viharos kiáltozásba tőr ki. Andrássy,; vííágbéke s a világ konszoíádícíó méhében d0Säg he^ze.téí ^ vázolja:
Benícky, Weisz Conrad, Lingauer és Szegő | fegantatotí s ez a magnetíkus gondolat kezdte L* ~ ^0,m msS m05t is szép zsidó köz 
^ozsei 4sebaznaoke< lobogtatnak az elnök felé. j leszerelni és magához vonzani a leghajthatat-vCP; azonban dZ ország más száz községe mái 
A kisgazdák a Ház minden oldaláról az ellen- j íanabb ellenzőket is, Franciaország részt vés- j föíjcSen e!p-;szíuít. Így szülővárosomban, Pod- 
zek tagjai xeíe közelednek. hkKor jön be Gaál j Mind határozottabban merül fel a szándék I jeoradyban vagy huszonöt esztendővel ezeiőt 
Gaszton elnök is, aki eddig távol volt. Infer- j hogy maga Poincaré jelenjen meg a konferen- hf,íí.I"eg.2 káí;ior (metsző), a pap csak mos 
maitatja magat az eseményekről, atsiet az j cián. Minthogy Angliát maga Líoyd George nchtiny eve> Q5 azóta sem kántorunk, sen 
ehenzek! Oldalra es neves hangon rászól Fang- j és Olaszországot Bonomig miniszter elnök kép- ™

: viseli, az eszes, sőt ravasz francia miniszterelnök 
látja a személyes jelenlétet. Poincaré

Ha ti
— Úriemberek nem tesznek ilyesmiket. Iis íóna^ 

í így viselkedtek, hogy tudjuk ' akkor a j különbet

C/c.,

papunk.
- Háí nincs rituális háztartás a város-

;Í1 a kamarai bemutatkozón sokkal i
csizmásokat rendben tartaiTí ! ' | szelídebbnek mutatkozott, mint eddigi nyilat-

Benícky felugrik és izgatottan Gaálhoz I hozatalban és hírlapi cikkeiben. A gyakorlati 
lép, akire ráordít: j politika négy-ötnapos vesszőfutása elég volt

nogy gy beszéljen. „Nem fogomi íiiakozom az ellen, hogy mi ne I _ _^ ^
volnánk úriemberek. | múltak politikáját csinálni, hanem azk amit

Gaál erre megragadja Benícky vállát ésjaz Remények előírnak. Ne ítéljenek meg a 
néhány lépéssel háíralökí. Benícky újból közeíe- möííam szerint, 1 
cfik Gaalnoz, mire Gömbös Gyula Benícky he

íása a 
nádiak.

öregek

kérdem tőle.
fejel 

meri ezek
Ven — az üreg k ház tar- 

sertéshúst nem hasz-
Ennyi ? 
Ennyiben rituálisak a konzervatv

Ananem a jövőm alapján. • - - V 
Amivel korántsem akarom mondani, hcoy a|e!T.meg Cl k 

j múltamat megtagadom.“ ° :saR

helyzet törteneimi ismerteiébe kedvé
I , 5 Cl mondanom, rr.< okozta a zsidó
•sag ilyen elfordulását.

1,AArohan, teljes erőbői megüti és izezével a hátsó
zsebe fele nyúl. Egy pillanatra mindenki | Amerika is hajlik az elmenetelre. Orosz i
megoermed es csak hemogyi István hangja i orszország is. Carszki Moszkvában azt i "o — - -v
hasít a levegőbe Gömbös felé: ! dotta a „Daily Herald“ tudósítójának, hogy I a ”^agílfg Husz reakciódlenes ténykedés..

Az Istenért mit akarsz tenni, szeren -! Oroszország nagy sikert vár a »énvai konm- ‘ mozgalom megoukasával Csehországban
1 ! ‘-zj.11 - 2Con-e arrá lett az ellenreformáció, mely termesze

Q7Prtí:Prr a -veír! u___  . , ....

huszita mozgalom, annak idején ro 
I konszenvezett a zsidósággal, amely segített.

csétlen! ?
Eboen a pillanatban Benícky ís zsebébe 

nyúl és revolvert ránt elő. A kritikus pillanat­
ban Macky^Emíí Beníckyhez ugrik és lefogja 
a kezet, vömbös haíáísápadtan kiabálja a 
a körüláííók felé: Megütötte az elnököt:

Somogyi: Nem ütötte meg!
Gömbös: De igen !
Ebben a pillanatban érkezik Bethlen 

miniszterelnök, aki izgatottan kérdezi, mi tör­
tént. Botíík az egész jelenei alatt nem volt 
az elnöki székben, hogy evvel is dokumentálja, 
hogy az esemény nem az ülés alatt történt. 
Ezut** a képviselők kítóduítak a folyosóra 
és óriási izgalom közt tárgyalták az eseménye­
ket. Mindenki máskép látja és mondja el a 
dolgot. Benícky szerint Gaál két öklével a 
vállára csapott és Gömbös hátulról megütötte. 
Megfordulva látta, hogy Gömbös a hátsó zsebe

renciátói. Mar maga az orosz meghívás rés a 
verseilte sí szerződésen, s a béke revízióját je-
.entí. Eboen a m eg világításban érthető
ciaország huzódozasa, mert Franciaország cső 
könyösen ragaszkodik a Verseílíesben kötött 
békeszerződés minden pontjához és betűjéhez. 
A „b ravda-f szerint Lenin nem utazhat Génuába, 
mivel merénylettől kell tartania. Bonomí olasz 
miniszterelnök ugyan őt magát hívta meg s a 
meghívóírásban biztosította, hogy mindent 
megtetíeK az orosz delegáció biztonságának a 
megőrzésére. De Lenin tudja, hogy ellenségei 
könnyen hozzáférhetnek.
, Az , oíasz kormány lázasan készül a 
Konferenciára. Génua város polgármesterét 
utasította, tegye meg a kellő intézkedéseket, 
hogy a delegátusok elszállásolása bíztosíttas- 
sek. A konferenciái a k ráíyí palotában fog­
jak megtartani. Eddig háromszáz újságíró je-

szefükS a zsidókon is bosszút állott. Mindéi 
eszközt^ megragadtak arra, hogy a zsidósága

, dl ? neveljek s ez II. József alatt már tű
kéletes sikerrel is járt.

A zsidók német nevelést adtak gyermc 
keiknek s igy a cseh nép hovatovább ellen 
seges szemmel nézte a németséggel, illetve , 
Habsburgokkal „szövetkezett“ zsidóságot.

Ennek eredménye volt aztán, Tiogv : 
mintegy felszázaddal ezelőtt erős icndü-eie

zsidókat ellenvett cseh nemzeti mozgalom 
ségei sorába számította.

, A.. zsidó generáció, melynek é
yenyesülesi útját ezzel elzárták, most már 
te.jes asszimiláció útjára tért s vagy csel 
izraelitává vedlett, vagy a leggyakrabban, f< 
lekezeten kívüli csehhé nacionalizáiódott.

... szűntek meg hovatovább mind 
zsidó iskolák és vesztették el jelentőségük*
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és hivatásukat a zsidó hitközségek és más
intézmények.

Ma zsidó élet Prága, Brünn, Pilzen és 
Ostraun kívül alig egynéhány városban van. 
Zsidó iskola pedig, a prágai héber állami is­
kolán kivin csak egynéhány. A helyzet egé­
szen kétségbeejtő volna, ha azt nem láinók, 
hogy a zsidó nemzeti eszme térhódításával 
lassan visszatér egyes körökbe a zsidóság 
megismerése iránti törekvés.

Csak, aki Cseh- és Morvaország zsidó­
ságát ismeri, tud hittel esküdni arra, hogy a 
vallás m llett és avval párhuzamban csak a 
zsidó nemzeti eszme kép s az élő zsidóságot 
állandó élt ír. menteni. G. A.

UJ KELET 5. oldal

taraja, fiatalsága, jövendő generációja: maga az 
Elet. Milyen megértéssel, milyen lelkesedéssel irt 
volna akkor l És még igy is.

Zsidó, igazságokra rásejtő Osvát Kálmán 
magyar iró: zsidók közölt de sokan vannak, akik 
betűkből' és hangokból, csak a szúrást és halogatást 
érzik: és nem hallják kizengeni a maguk igazsá­
gát. Ugye, ugye. Milyen furcsa ez és milyen ostoba.

9- j-

vars
— Újra megkezdődtek a gyulafehór- 

; oronTeási építkezések. Bukaresti
munkatársunk jelenti: A gyulafehérvári koro­
názási építkezések, amelyek néhány hónappal 
ezelőtt abbamaradtak, ismét megkezdődtek. 
Azt a termet, amelyben az egyesülést kímon- 
dották, román-bizánci sülben átalakították.

— Az Erdélyrészi Faegyesület gyűlése.
Szombat délután tartotta az „Erdélyrészi Faegyesü­
let“ választmányi gyűlését Kolozsváron. Az ülés el­
nökévé Tischler Mór kolozsvári fatermlőt választot­
ták meg. Elhatározták, hogy az egyesület központját 
Kolozsváron fogják felállítani. Megválasztották a Bu­
karestbe^ delegálandó 21 tagot, Precizirozták a válasz­
tott bíróságok szerepét. A szakmák és körzetek közti 
egyenetlenkedések megszüntetésére elhatározták, hogy 
minden fontos ügyben az összesség érdekeinek íig; e- 
lembevételéve! a központ fog intézkedni. Ezután el­
határozták egy időszaki szaklap megindítását.

— Haggibbor teadéluiári, Ma vasár-

tiK
Az UJ KELET telefonjai:

Szerkesztőség 977. — Kiadóhivatal S44.
Nyomda S79. — Zs. N. Sz. 553.

Fraternitasf-nyomda héber-osztály 455.

Ötezer évvel vissza, vagy hét- 

ezer évvel előre
Osvát Kálmán jó magyar iró vezércikket irt, 

i/iarosvásárhelyi lapjában a .Kalauzban“, fáradtan 
rezignáltat és ilyen, címmel: #Adakozzatok a Tar­
tatra ‘ Kevés köze van ennek a cikknek a Tarbnt 
hoz. zsidósághoz, ij Kelethez, aminthogy maga 

< ‘svát Kálmán és bevallja, —inkább csak kiinduló­
pont fáradtan rezignált dg mid olásokhoz, keserű 
izii boíéiör v -lésekhez. Mégis, Osvát Kálmán, jó ma- 

ir iró, egy í en, muszájból irt vezércikkben, 
epés:en más dolgokról beszélvén, sok tévedéseken 
keresztül is: hányszor találd rá a mi igazságainkra 
— és megbocsásson nékem érte: anélkül, hogy akart 
volna, anélkül, hogy tudott volna felőle.

„Csak az jutott hirtelen eszembe, — írja 
Osvát Kálmán, — hogy világszenzációk, nem­
zetközi sorsdöntő konferenciák, háborús vesze­
delmek idején, - - micsoda furcsa, de kellemesen 
ható meglepetésben részesedtünk, ha a Frakkos 
Véle.len elsőnek az Uj Keletet szervírozta reg- 
geiinkhez. Egy mohó pillantás alatt 5000 évet 
iorduk az Idő kereke visszafelé s nem volt már 
világháború, nem voltak konferenciák : volt csen­
des tiszta lét, imák a légben, az ajkon, a szív­
ben és egy mindenható Isién a világ felett.

Egy pillantást kellett csak vetnünk az Uj 
Kelet-be a vezércikk helyére. Sanremo ? Porto- 
rose ? Washington ? ... Nevetséges ! Jó, ha kopi­
ciimhez jutottak az Uj Keletben. Ellenben szólt, 
egy előimádkozó básszbaritonján szólt a vezér­
cikk; Adakozzatok a Tarbutra !

És a nyomtatott betű szuggeszciója hatott. Ha 
egy nagy napilap, nagy világesemények estéjén 
a lakomról ir vezércikket — akkor azok a világ- 
események nem is, olyan nagyok és a Tarbut 
sokkal nagyobb. És én nem múló hálával tarto­
zom az Uj Keletnek ezért a bölcseségért és még 
töubcl az ötezeréves múltba riogatásért.“

■ . tévedésen keresztül, maga sem akarván, 
maja igazait sirpán, de sokszor talált rá jó ma- 
99ar ' mcW Kannán a mi igazságainkra. Csak 'Sün­
re m< A a ' ruh leite volna. Keni: Sanremo nem! 
Sanrvmó n m volt jelentéktelen valami nekünk 
kar. hogy nem tutija Osvát Kálmán: nem vissza­
fordul ! az l J.ő kereke ötezer évvel, hanem

nap délután 4 órai kezdettel tartja a Haggibbor 
nívós műsorral összeállított teadéíutánját, 
melyen szimfonikus zenekar játszik. Műsor

Jelenleg egy hatalmas freskón dolgoznak, amely jutan tanc Ies*‘
Korvin Mátyást és Jánosi, Shaguna és Sulu-j ~~ Tiszíujiíás a zsibói helyicsoporfban 
tíu metropoíítákat, Mai or Péter történetírót! danuár 14-én. este tartotta meg az Erdélyi Zsidó 
és a négy román szabadsághőst, Horíat, Cíoscáí, j ^crjlze,íi. Szövetség zsibói helyicsoportja ezidei 
Crísant és Avram Jancut fogja ábrázolni. A Psztajitö közgyűlését. Az uj tisztikarban az összes

- ^ trakciok mandátumhoz jutottak. Elnök lett Klein
Mózes, aleínökök Wohlberg Zwi és Komornik 
Chaim. A választmányban a klalcionisták részéről 
Ungar Adolf és Janovitz Emil foglalnak helyet, 
Grosz Hermann, Grosinger Simon és Sajoviis Fe­
renc a mizrachistákat képviselik. Poalecionista ta­
gok Grosz József és Fülöp Izidor, inig a Ceiré 
Cioní Brüll Ernő képviseli. A választás után Klein 
Mózes és Kohner Dávid delegátusok beszámoltak 
amásodik országrész! cionista konferenciáról.

— Jelinek Béla sikertelen szö­
kési kísérlete. Jelűnek Béla, a Fenyő-féle 
betörés iőtettese, aki egyizben már megszö­
kött és csak véletlenül került ismét rendőr­
kézre, a múlt éjjel újból megpróbálta a szö­
kést. Még ki nem derített módon feszi tővas: a 
ten szert, mellyel ki akarta bontani a cella 
falát. De túlságos zajjal dolgozott. Az őrök 
észrevették, hogy meg akar szökni s ártal­
matlanná tették.

— Megszakadt Románia postaösszeköíte- 
tése a Kelettel. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
A „Servise Maritime Roumain“ tengerhajózási tár­
saság, amely eddig Románia és a keleti államok

festő művészi munkát R, Béliéit végzi.
— Harmincötezer mssyyar csokid 

répa: rí ál? ed ti 13 Romániából. ^Bukaresti 
munkatársunk jelenti: Erdély és Bánát repat­
riáló hivatalainak a belügyminisztériumhoz 
beérkezett jelentése szerint harmincötezer ma­
gyar család, több mini: kétszázezer személy 
repatriált eddig Ro > árkából Magyarországba. 

A kolozsvári rsssderség gsj he- 
Tegoap érkezett Kc- 

volt '------ : *
11-

lt buccui rentíőrigaz- 
Tak kormány nevezett ki sub­

let *25 prefeítíusa
lozsvárra Mihailesett 

akit a
prefektusnak Kolozsvárra. Caraciöni kapitányt, 
aki a rendőrprefektust eddig helyettesítette, 
'irodafőnökké léptették elő. Mihabescu sitbpre- 
lektiis hétfőn veszi át a hivatalát.

— A isikéi az egyszázalékos adó 
Ojjyébeb, J.muér elsején jvlent míg a Moni­
torul Oficnib :nu a pénzügyminisztérium ren­
deleté, mely a kereskedők által vezetendő 
népi jegyzékek kezelését megkönnyíti. A mi­
nisztérium Klhatelmazza a pénzügy igazgató-.. .. .?.] " , . .. . .... T ,, , ,,Ságok t hogy szók a cégek! mdy/kSWren- Kozütt aPosta! “^zeKottetést lebonyolított, futó- 
d s könyvelésük van, femitnth tők a nspi-1 anya£ hiányában megszüntette hajójárataii. A 
jegyzék vezetés :■ alól. A rendelet értelmezése: »Principesa Maria*', amelynek január 8-én Kons- 
aiapj .n liézeitérés támadt a kereskedelmi kamara j tantinápolyba és a „Regele Carol“, amelynek január 
cs a pénz ügy igazgatóság 'közölt. Az igazgató- j 13-án Alexandriába kellett volna indulnia, már nem 
Ság úgy magyarázza a miniszteri rendeletet, j futott ki a kikötőből.

id
épen az

ont !c kétezer év óta ,álló kerekét ott lendít diók 
ujrafergásnak Sanremóban: ez a mi igazságunk. 
(>d sziiíct. u meg « mi uj Zsidóországunk és bizony, 
oil született meg a mi Tárhatunk is. Mert Idő ke­
rekéről szólván, ez ami igazságunk-, az aj forgás­
nak lendiielt idő kerekében agg erős küllő a mi Tar- 
butunk: a zsi ó, a héber iskola. És igaza van Os-\ 
vád Kálmánná!:: azok a nagy világesemények, hi- j 
zfnÜ> ,ieTn i-s olyan nagyok nekünk. Mert min- j 
dent kelőit és mindenek fölött való az élet, a magunk | 
elete. A önzés ez, de becsülettel kimondott örök j

o/.iv. L Ljy IJltOO tXr . ÁJUftf VUW O * LVOV v
™e9,a Tarhatót, de a Tarbut adja meg jogosságát 
^ életerejét Sanremónak, Ezért az, hogy nagy 
vüagesemények estéién, mi igen: Tarbutról Írunk 
vezércikket.

_ dó magyar iró, Osvát Kálmán, mégis, aka- 
1 at tanul is, hogyan rátalált, vagy csal: rá sej tett

hl, fbtl OAstjlt
"fogatja a mi szavunk : bntra T

:urja 
,Adakozz ltok a Tar-

p&ohse fogom magamnak megbocsátani, hogy 
yW felhívásnak nem, engedelmeskedtem és nem 

(' 'o:óztam a Tarbutra* — iyy fejezi be Osvát Kál- 
■1 (>r,1 kissé kéményéé hangon cikkét. Hát hogyha még 
![': nÉ’. k°gy mi az a Tarbut. Hogy a Tarbut: a 

0 iskola. Egy ételért birkózó nép jövendője, knl-

hogy a részvény társaságok és szövetkezetek, 
amennyib-r u sfrazzakönyvekét vezetnek, jog­
szerűnek mentesek a napi jegyzékek- vezetése 
alól, más cégek azonban csak oly esetben 
mentbe ők fel a kötelezettség alól, ha straz- 
z a könyv vezetésére térnek át. Ezzel szemben a 
kamara azt az álláspontot foglalta el, hogy a 
magáncégek kérvényezéssel felmenthetik ma­
gukat a nspi jegyzékek vezetési kötelezettsége 
alól anélkül, hogy áttérnénk a strszzakőnyv 
rendszerre, mely "sokkel több nehézségbe üt-j 
közig mint a népi jegyzékek vezetése, holott j 
ti rendelet ép ennek megkönnyítésére készült, j 
A kamera ez ügyben, ma délelőtt 11 órára an- i 
kétot hivatott^ össze, melyen memorandumot I 
szerkesztenek a vezéngazgatósaghoz, hogy | 
ezt a kérdést tisztázza és hasson oda, hogy I 
a kereskedők a rendeletben biztosított meg­
könnyítéseket valóban meg Is kapják.

— A nagyszebeni Zsidó Leán$*eyy- 
Idt műsoros táncestélye. Szépen sikerűit 
műsoros estélyi rendeztek január f2-én a 
nagyszebeni zsidó leányok. A nívós estélyt a 
90. gyalogezred zenekara vezette be. Reserís 
Traum címmel gyermeköailet volt a követ­
kező szám, melyet át. Neumanné és férjének 
négykezes zongoraszáma követett. Szünet utan 
Zuckermann Verlorene Jugend-jét és „Das 
Eiend"-et Frida Schantziól szavalta el át. 
Neumanné. Az estély kimagasló száma az öt 
élőkép volt: Rachel, Mózes imája Izraetneic 
az amaíékíták feletti győzelméért (Róbert Lein­
weber eredeti tervei után), Rebeka és Eííezer 
(Gcodalí festménye után), Lot megmentése 
(Lenwebernek a biblia alapján készült terve 
után), Löw rabbi prágai emlékműve (Ladislaus 
Salom eredetijének mása), melyekben Schlesin­
ger Jentus, Grünblatt Gizi, Tessíer Erzsi, Lő /y 
Lajos, Straucher és Grünfdd S. szerepeltek 
Az előadás tiszta jövedelmének egy részét az 
erdélyi nachía részére fordítják.

* „Oh jdj megrojt ez az átkozott köhö­
gés“, Eggsr meítpasztílíáí csakhamar meggyó­
gyítanak. Kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában.

* Bolond az, aki ügynöktől vesz drága eszen- 
cet, míg nálam'a legfinomabb likörkompoziciói 
megrendelheti utánvét melleit 75 lei kilógranionkénti 
árban. Glück Henrik Oradea-Mare (Nagyvárad). 
Galea Viel., volt Kolozsvári-u. 74•

Román-cseh vasút! tár­
gyalások Kolozsváron

Az Ui Kelet tudósitójától.

A Románia és Csehszlovákia között 
lebonyolódó vasúti forgalommal kapcsolatban 
sok és alapos panasz merüli fel. Nemcsak a 
személy-, de az áruforgalom is oly sok után­
járással és felesleges költséggel járt, hogy 
mindkét állam illetékes tényezői szükségesnek 
látták, hogy közös rendelkezésekkel könnyít­
senek a helyzeten.

Január 23-án, hétfőn ülnek össze a román 
és cseh megbízottak Kolozsváron, hogy elké­
szítsék az uj román-cseh határforgalmi menet­
rendet. Az uj menetrend a szatmár—halmi— 
vísóvöígyí román-cseh vonalakra vonatkozó 
rendelkezéseket fogja tartalmazni és hívatva 
lesz a két állam közötti személy- és teherfor­
galmat a lehető íegeíőnyösebbben lebonyolítani.

Az uj menetrend elkészítése csak az első 
és igen jelentős lépés ahhoz, hogy a két állam 
közti gazdasági nexust mínnéí szorossabbá 
tegye. Az uj menetrend meg fogja szüntetni, 
hogy az utazók félnapokat ácsorogjanak az 
elhanyagolt, kicsi határállomásokon és, hogy
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az áruval megrakott teherkocsik hetekig vesz­
tegeljenek a vágányokon.

Az uj menetrend elkészítésénél a csehek 
részéről 2 megbízott, a bukaresti központból 3 
megbízott és a kolozsvári üzletvezetőség részé­
ről 2 megbízott vesz részt. Az uj menetrend 
előreláthatólag 2-3 nap alatt elkészül és feb­
ruár í-én minden valószínűség szerint életbe 
.s lép.

— Zürichi nyitás január 21-én. Buka­
rest —, Bécs 15, osztrák bélyegzett 9, Prága 
8‘74, Budapest 75, Zágráb 170, Varsó 15, 
Berlin 255, Milánó 22*40, Newyork 515.

Tizenöt napig megfigyelik az ex 
portásiatokat. Románia állatexportja leg­
nagyobb rész Aradon bonyolódik le. A föld- 
mívelésügyí minisztériumnak tudomására ju­
tott, az utóbbi hetekben kivitelre kerülő állatok 
75°/o-a a száj- és körömfájásban szenved, sőt 
takonykórosak is. A külföld bizalma szem­
pontjából a földmíveiésügyí minisztérium átira­
tot küldött Arad város vezetőségéhez, melyben 
elrendelte, hogy az Aradon átmenő exportra 
szánt állatokat 15 napig megfigyelés alatt 
kell tartani. Amennyiben más határállomások­
ról is érkezik be oly jelentés, amely az export 
állatok betegségéről számolna be, ott is ha­
ladéktalanul elrendelik a megfigyelési határidő 
betartását.

Megváltozott kiviteli kommissziós 
dijak. 'Bukaresti munkatársunk jelenti: A 
kereskedelmi és iparügyí minisztérium egyes 
árucikkek kiviteli kommísszíós diját a követ­
kezőképen módosította : sajt, kilogrammonként 
1 lei, pamutrongy vagononként 350 lei, fűré­
szelt fa, fenyő és fenyőtaípfa köbméterenként 
1 lei, faragott fa’j köbméterenként 80 báni, 
hangszerfa köbméterenként 25 lei, tűzifa köb­
méterenként 10 báni fenyőtörzs köbméteren­
ként 4 lei 50 báni. A gyapjú és a pamut­
kelme, a konyak, a likőr, a szulfuríkus és az 
acetíkus éter, a fabútor és a bádogosáru ki­
vitele minden kommísszíós díj fizetésétől men­
tes. A rum és a glucose kiviteli kommísszíós 
díja nem változott.

Magyarországon esnek a peíróieum- 
árak. Budapestről írják : Magyarországon jelen­
leg három nyersolajfínomítógyár működik, 
mégpedig az Olea rt. Kőbánya, a Hazai 
Petróleumfínomító rt. Budapesten és a Bíhar- 
Szílágyí rt. Erzsébetfalván. Ezek a gyárak 
a nyersolajat részint Lengyelországból, részint 
Romániából kapják. Az egész ország bősége­
sen el van látva, mert a nyersolaj bevitelt 
újabban nagyon megkönnyítették, a többi orszá­
gokban pedig igen nagy a tuíprodukcíó. Az 
árak Magyarországon csökkenőben vannak, 
noha egyáltalán nem felelnek meg a külföldi 
paritásnak. A fogyasztás Magyarországon a 
téli hónapokban 500 — 600 vagon körül mozog. 
A petróleum kilója 40 koronába kerül fino­
mított állapotban, míg a finomítatlan petróleum 
37 korona.

Február 1-ig megh sszabbitották a hadi­
károk bejelentését. Bukaresti munkatársunk je­
lenti : A hadikárok felülvizsgálására és megtéríté­
sére alakult bizottság a kárbejentés határidej ét feb­
ruár 1-ig meghosszabbította. „A bejelentési kötele­
zettség csak azokra vonatkozik, akik az ellenséges 
(maggar, osztrák, német, bolgár, török) megszálló 
csapatoktól szenvedtek károkat.

....színház""
Uj színház Bukarestben. Bukaresti 

munkatársunk jelenti: Az itteni fővárosi szí- 
nészszíndikátus nagytermében néhány nap óta 
uj színház müvészszemélyzete tartja próbáit. 
Az uj színháznak „Teatrul Míc" (Kis Színház) 
a neve és Elvire és Pancovesco az igazgatói, 
akik főleg vígjátékot, Fiers—Cávaíllet és Shaw- 
darabokat vettek fel műsorukba.

HETI MŰSOR
Magyar Színház

Vasárnap d. «. 3-kor: Stámbu! rózsája. [52-edszer 
Olcsó helyárakkaL]

Vasárnap este : A beoltott Adolár. [Operettujdonság, 
8-adszor. Általános bérletszünetben. Rendes 
helyárakkal.]

Hétfő: Offenbach. (Általános berletszünetben. Rendes 
helyárakkal.)

Kedd : Carmen. (Aca de Barba vendégjátékával. Kol- 
bayval, Takáccsal és Sugárral. A szokásos 
operahelyárakkal. Napíbérlet 84. sz. D. Elő­
adás kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat be­
zárják.)

Szerda: Kis kadét. (Operettujdonság 8-adszor. Rendes 
helyárakkal. Napibérlet 85. sz. A.)

Csütörtök: Szerelem vására. (Rendes helyárakkal. Napi­
bérlet 86. sz. B.)

Péntek: Kék mazur. (Lehár-operettujdonság először.
Premíerhelyárakkal. Premíerbérlet 20. sz.) 

Szombat d. u. 3 órakor: Lear király. (Hetedik ifjúsági 
előadás igen olcsó helyárakkal. Előadó dr 
Borbély István tanár.)

Szombat este fél 8 órakor: Kék mazur. (Operettujdon- 
ság 2-odszor. Rendes helyárakkal. Napibérlet 
87. sz. C.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: Sárga csikó. (Szentgyörgyí 
István föllépésével, Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap este fél 8 órakor: Kék mazur. (Operettuj­
donság 3 adszor. Rendes helyárakkal. Általá­
nos bérletszünetben.)

Hétfő : Kék mazur. (Operettujdonság 4-edszer. Rendes 
helvárakkal. Napibérlet 88. sz. D.)

Kedd : Kék mazur. (Operettujdonság 5-ődszor. Rendes 
helyárakkal. Napibérlet 89. sz. A,)

A színházi iroda hírei:
Kék mazur. Lehár legújabb operettjének, a lá­

zas izgalommal várt Kék mazur-nak pénteken este lesz 
a premierje. Kétségtelen, hogy az idei évad egyik leg­
vonzóbb szenzációja lesz ez a premier, mert hiszen a 
Víg özvegy, Luxemburg grófja, Éva szerzője évek óta 
nem szerepelt uj darabbal színpadunkon. A Kék mazur 
előkészületei Stephanidesz József karnagy vezénylése és 
Izsó Miklós rendezése mellett szorgalmasan folynak. 
Kolbay Ildikó, Sereg Marcsa, Berki József, Réthely, 
Izsó, Nagy Gyula, Leövvey fogják az uj Lehár-operett 
főszerepeit játszani. Öt egymásutáni estére van egy­
előre kitűzve a Kék mazur Péntekre {premierbérletben), 
szombatra {rendes bérletben), vasárnapra (általános bér­
letszünetben) s hétfő, keddre (mindkétszer rendes bér­
letfolyamban). Valamennyi előadásra árusítják már 
most a jegyeket. — Szerelem vására. A hires és izgal­
mas cselekvényü amerikai dráma, a Szerelem vására 
néhány hónapi pihentetés után csütörtökön este ismét 
színre fog kerülni, a főszerepekben most is Poór Lilivel, 
Tárayval, Baráti Erzsivel, Oláh Ferenccel, Izsákival. — 
Kedden: Carmen Aca de Barbuval. Az a fenomenális 
siker, amit Aca de Barbu a Carmen csütörtök esti elő­
adásán aratott, arra késztette az igazgatóságot, hogy 
a kitűnő művésznőt fölkérje, hogy mégegyszer játsza el 
ezt a parádés szerepet. Kedden este tehát újra a Car- 
men-t adják Aca de Barbuval, de nem mint a múlt 
alkalommal fölemelt helyárakkal, hanem most a szoká­
sos operahelyárakkal. A főszerepeket Kolbay Ildikó, 
Sugár és Takács fogják énekelni.

Főszerkesztő: Dr. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat r.-t.

Szerkesztőség: Calea Reg. Ferdinand (volt Ferenc 
József-ut) 48 - Kiadóhivatal: Brassai-utca 10. sz. 
Fiókkiadóhivatalok: Nagyvárad, Deák F.-utca 9. 

Arad, Sír. Alexandri 1.
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A Zsidó Nemzeti Alap erdélyrésti iro­

dájának kimutatása
(Folytatás az előbbi számból.,)

A Szatmári Cionista Szervezet II. ligetje
Megboldogult Trattner Lajos és megboldogult neje 

Veress Jozefa kertje
Dr. Fried Ábrahám nevére esküvője alkalmával 

a Cionista Szervezet 50 iei, Schiffer Jeromos és neje 
30, dr. Stern Mór 20 lei. rEddig befolyt 1032 = 41 fa.

(A Sz. C. Sz. IL ligetjébe eddig befolyt 941 fa = 
15.532 lei; 100‘—

Kertek
A mezötelegdi zsidók kertje

Id, Lindenfeld Miksa 300, Feldmann Sándor 100, 
Rosenfeld Lajos. Fenyvesi Ferenc 20 -20, Rosenberg 
Jakab, Schwartz Dávid, Faragó Sándor, Fuchs Mór, 
Melcbner Elek. Ritter Albert, Glück Mór, Schmuk 
József, Szilágyi Zsigmond, Fried Sándor, Osztreicher 
Lajos, Wegner Jakab, Grüubaum Jakab., Gerő Sándor, 
Gervai Bertalan, Rosenberg Láz-ír, Osztreicher Ede 
10—10 lei ("Eddig befolyt 610 lei = 24 fa.) 6 0*—

Az „Ivria“ Sport Egyesület kertje Brassó
Köpf Lazáménál 1921 november 1 én megtartott 

házavatáskor befolyt 345 lei, Deitel Ernáiméi 100 lei, 
kisebb adomány 5 lei. (Eddig befolyt 2450 lei = 98 
fa. ' 450 -

Az aradi helyicsoport kertje
Soborsin : Friedmann Samu Zsuiica 60 íei, Gott­

lieb Ferenc és Ha/ Jakab 10, Marmorstein Ignác 10 
és Klein Ábrahám 15 lei, mazkir megváltás címen 
chanukakor Kafka Jenő V. e. o t. 68, és Heszkel 
Pubi II. e. o. t. 41 leit gyűjtött. (Eddig befolyt 314 lei =
20 fa.;

Berkovits Salamon és neje kertje Gyergyószentmiklós 
Molnár Gábor hitk. jegyző gyűjtése: Hirsch Her­

mann, Lauftr Samu, Grünberg Hermann 20—20, Nuta 
Mózes 15, Molnár Gábor, özv. Citromné, I. Tanenkop, 
Niszel S., Ham Sulem, Sírul Lipót 10—10, kisebb 
adományok óv lei. fEddig befolyt 455 lei — 38 fa.

A Székelyhídi Zsidó Ijjuság kertje
Cbannukakor rendezett teaestély jövedelméből 

500 lei. (A buffetből 450 le?, Weisz Szerénke felül- 
fizetése 50 lei.) fEddig befolyt 500 lei — 20 fa; 500.—

Sándor Géza és neje kertje Fogaras 
Stern Bernát channuka-gyüjtése 74 lei. (Eddig be­

folyt 644 iei = 60 fa.) 74*—

A Bönot Haalija Cionista Leányegylet kertje
Öhlbaum Etus Kurt Blumenfeld nevére 1 fa

25.—
Dr. Fehér Ferenc kertje Nagykároly

Channukakor gyűjtöttek: Moskovitz Kata és 
Klein Rózsi 144 lei, Klein Imre és Schwartz Sándor 
48, Weisz Miklós és Sándor József 24 lei, Illés Imre 
és Fried István 40 iei, Rottmann Emma és Katz Leona 
10850, Fischer Olga és Klein Helén 49, Weisz Iboly 
és Rózsi 55, Róth Jenő és Winkler Pál 47, Benedek 
Jenő és Bárány Andor ld lei. 6Eddig befolyt 531*50 =
21 fa.) ' 53150

NYILTTÉR)
Nyilatkozat

A közvélemény előzetes tájékoztatása végett köz­
löm a következőket:

Az elmúlt ősz folyamán megvettem Hevesi József 
és nejétől a Sír. Bucovina (v. Kiss-utca) 30. sz. alatti 
2 szoba konyhás házas telket, amelyet, igény jogosultsá­
gom alapján, a lakáshivatal részemre egészben ki is utalt.

Ennek dacára — tisztán jóindulatból — megen­
gedtem, hogy az egyik szobában lakó Csatt Ödön és 
neje továbbra is ottan maradhassanak, jóllehet ez az 
engedékenységem reánk nézve igen nagy terhet jelentett, 
mert ilyenformán mi hatan egy szobába szorultunk; 
sőt azt is kilátásba helyeztem nekik, hogy az idei ta­
vaszon magam fogok részükre egy más szobás lakást 
keríteni s annak egy évi bérösszegét helyettük kifizetem.

A nevezettek azonban a leghálátlanabbul vissza­
éltek az előzékenységemmel, amennyiben kiváltképen 
Csatt Ödönné — akinek féktelen és kibírhatatlan szája 
üldözte ki a házból az előbbi tulajdonosokat is — egy 
idő óta állandóan olyan botrányosan mosdatlan sza­
vakkal sértegeti feleségemet és gyermekeimet, hogy azt 
tovább már nem tűrhetem.

Ilyen körülmények között feloldva érzem magam 
minden erkölcsi kötelezettség alól, s a törvényben biz­
tosított jogomat most már fentartás\ nélkül érvényesí­
teni fogom annál is inkább, mert a közöttünk fennálló 
áthidalhatatlan Ízlésbeli különbség lehetetlenné tesz 
számomra bármilyen más elégtételt.

SALAMON EDE.
(E rovatban közöltekért a beküldő felelős.)

Gazeta Antreprenorilor
(Vállalkozók Lapja) közgazdasági hetilap. Nélkü­
lözhetetlen minden vállalkozónak és építőiparosok­
nak. Előfizetési ár 1 évre 120 lei. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: Cluj, Str. Mico 30. 3076-1

(Folytatás a következő számunkban.;

^rgyárosok ,,
* EredCi %<

fi* HUMESSZEHCE3
X

valamint az Összes egyéb (fajtájú esszenciák ver­
senyen kívüli minőségben kaphatók. Levélbelí 

megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek. 2706-1

„Continental“ osszrágpr, Silnzsoar,
Kinlzsi-u. 6 szám.

Gyönyörű
képrámák

érkeztek
minden kivitelben

I Fischer- üvegüzlet
Cluj, Piata Unirei 13. 3113-1
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SZÖRMEiSÄ^ DFRV SZÜCSMESTERNÉL, STR. MEMORANDULU1
SEGEK NAGYRAKTARA LSJCjIV I (UNIÓ-UTCA) 3. TELEFON INTERURBAN12-12

Pályázat
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség pályázatot 

hirdet központi irodája mellett működő Palesztina-Hi-
vatal titkári állásának betöltésére. Pályázhatnak olyan 
egyének, kik megfelelő képzettséggel rendelkeznek, a 
hivatal adminisztrációs és szervezői munkájának végzé-

'Pályázat
A tasnddi ízt. hitközség eg ff jó ,lb'Sn 

^"21 2"í2’ azonnal betöltendő metszői állásra
palyá zaioi hirdet. Megkivántatik, hogy 3 őrt. rab- 

w bMól tl^Zp'Val bírjon. Fizetés megegyezés szerint, 
sere. Eljogadtatnak olyan ajánlkozók is. akik egyelőre j 7 Pályázatok, melyben eddigi 'működés és csa- 
csak félnapi munkára vállalkoznak. Héber és német j l!( 1 állapot megjelölendő, elnökhöz nyújtandók be.

• . a.. J 4 14- A 4-t íí 1 n 1 *ii A !7. I I T /t/«A’//o Art nőni» *■* -»m ^ 7. ^ / V ...  7. j f íjj „ j_’7. .zzyí’/v tudása feltétlenül előnyben részesül. A pályázatot
— űz iskolai végzettségnek, eddigi működésnek, nyelv­
ismeretnek és fizetési igényeknek pontos megjelölésével
- /. év/ január hó 26-ig írásban küldendők be a hiva­

tal'’címére (Cluj, sir. Avram Jancu 18.), melynek véle­
mény es javaslata alapján fog a szövetség az állás be­
töltése felett dönteni.

Cluj, 1922 január 10. 5682 tévész ÍO.
AZ ERDÉLYI PALESZTINA-HIVATAL.

Útiköltség csak a meghívottnak téríttetik meg. 
Tasndd, 1922 január ÍO.

Fischer Károly
elnök megbízásából

Mord Henrik
jegyző.

Mindennemű hülés, csúz, r'neuma 
egyedüli biztos gyógyszere a

äi

Kapható az

fi

II

Au Bern Goul
Bárdos lenő

párisi és bukaresti áruházak lerakná­
nak farsangi újdonságai megérkeztek

3078-1 •C$3—><3,

1304Hetenként friss szállítmány
Clark és olasz cérnákból, D. M. C. pamu­
tokból, Grohmann 48 és 24-es cérnákból 
és mindennemű rövidárukból érkezik

Biusn Testvérekhez
Nagyvárad— Oradea-Mare. — Telefon 703.

n=n~—■■ _
C1

Ili

II
gyógyszertárban Campeni-Topánfalván

Kis üveg 12*— lei 
niagg üveg 22‘— lei

IN apó ma postai szál Erí ás!

Nagyrae nny lségü lámpaáru, cseh 
táfclaűveg, karísbadi porceííán és 
Díímár-fcle lámpaáru érkezett.

ti i
fii

üveg és porceüán nagy- 
kereskedés részvénytársaság

Oradea-Mare — Nagyvárad,
Sír. Nícoíae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4,

Uvegcsíssolda, 
töfeörámgyár és
Épületéi vegezésí vállalata 
Oradea-Mare, Str.6erliezy-is.15

tudatja, hogy tükörüveg-
szállítraánya megérkezett!

Készít mindenféle csiszolt bútorüvegeket 
és tükröket, tükrök ujrafoncsorozást 

Fíntükrök I. II. III. rendua (10/i6 
coll) ládákban. Épületüvege­

zés ! Minden méretű va­
lódi cseh tábíaüve- 

gek állandó 
nagy rak­

tára. 1292
Ihn:

ül

DMC
(kutyafejü márka gar. 
400 yardos) 1268

TELEFON 7Í.

1» a 1

&.0

hímző, harangcérna 30 
-100-ig, 
alsószál (Sev/ing) Aida 
kötőpamut nagy tété 
lekben érkezett

ritiesmarm és Weisz

Pontos és szolid kiszolgálás.

céghez, CLUJ, Uránia-pal óta az intrai 
cérnagvár erdélyrészi lerakata. Q

an—ij
é35@SE&£3g®gSSES j

|= Hölgyeim figyelem!

ilB—i tsmsBXSSf^r^sjz t

Breuer és Hóna
nemzetközi szállítási és bizományi vállalat 
ORADEA-MARE. ínterurban telefon 5—55.

1240
Szállít bármely, országból egész Románia terü­
letére vagcniéíelekct és darabárukat biztosítás­
sal. Olcsó díjtételek. Külön árubíztosítási osztály

Ouítfrled SfSi
Oradea-Mare — Nagyvárad

Piata Unirei 12.

f 51 » E OiCG.TrS tf =7- 3«. ye V - — * v>U 1-r -«í s* 5 J Z v: ,. -j-> * S& Ä %> siai
S_ B* S I? * -* f!nclgyfodrusz es 

maiíkap szalonban
■j a n(fá fodrászat

nden ágát u. m. hajfonaíok és transfonna- 
< parókák) készítését, hajfestést, ondolálást, 

\ nosást, manicürt személyesen végzem.
Hajfesték minden’ színben és ősz- 
szes kozmetikai cinkek kaphatók.

H Turkál volt üzletvezetője

I Péterfy Juliska
jcj Elv', v7esselényí M.-utca 13. udvarban,

1289
Erdély legnagyobb és leszolidabb impor­
tőrjei. Állandó gyári lerakat Chemnitzi kö­
tött-szövött árukban, úgymint horgolt nyak­
kendők, mindennemű harisnyák, szvettérek, 
sálak stb. Nagy raktár mindennemű Har- 
landi olasz D. M. C. cérnák és pamutokban.
Megrendeléseket postán eszkczSünk.

*»tttíf dfT'U ttt t* ‘itttttTTttttT*’******** * ♦
Ujrafoncsotozás ! „ *”1^ £**-*.**. Finntükrök gyártása! tt

“ ' 3arsa
I Modern üvegcsiszoló és tükörárugyár |

üzemét ORADEA-MARE (Nagy- Minden méretű és minőségű tükrök» 
várad) Stf. Ságit na (Kapucinus- Q bútorüvegek olcsó árakon meg- || 
u.) 20 megkezdte: 1270 rendelhetők. ♦♦

’ KÉRJEN’ARAJÁNLATÓTi” Ü

♦«5<

E3SHg$

Tungsram Villamossági R. T. Cluj, Kőmálalja-utca 25. Telefon 20J. 1281

m

$

1

6iu:

lataüs
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APRÓHIRDETÉSEK
Egy nő ára 1 lei. Vastagabb betűvel 2 lel. 

Legkisebb apróhirdetés ára 10 lel.

Perfekt gyors és gépírót 
keres azonnali belépésre 
az Uj Kelet szerkesztősége. 
Jelentkezni lehet délelőtt 
11-től délután 6-ig Calea 
Regele Ferdinand 48.

Férjhez adnám intel­
ligens izraelita húgomat 
berendezett lakással, ke­
lengyével és hozomány­
nyal, csakis intelligens 
30 —45 éves izraelita úri­
emberhez. Teljes című 
levelek az alanti címre 
küldendők : F >" ándurné. 
Nagyvárad. Szaniszló-utca 
15. szám.

Uj, rövid zongora Lav- 
berger bécsi, elsőrendű 
dupla pedálu eladó. Ér­

deklődni Fraternitás- 
nyomda, Kaufman Armin, 
Cluj, Honvéd-u. 16. Telc- 
fon 4-55.

Zsakett és mellény 
kitűnő állapotban eladó 
olcsó áron. Cím az Uj 
Kelet kiadóhivatalában.

3113-1

Kilenc éves fiam és 
hét éves leányom mellé 
francia, német nevelőnőt 
keresek Ajánlkozázok 
a fizetési igény megjelö­
lése mellett Fratti Poüák- 
cég címére Caransebescímere 
intézendők. 3126-1

Zsidó vallása 22 éves 
füszerkereskedősegéd ál­
lást keres. Beszél román, 
német, francia, magvar 
nyelvet- Cím Wcísz Mór, 
Cluj, Kriza-u. 18.

Becskor, mo-ctalp, fel­
sőbőr és szíjgyártói)! ;ink
állandóan n gy készlet ki- 
ciinyben és nagyban, legol­
csóbb árak mellett, — Vidéki 
megrendeléseket kis posta­
csomagokban is eszkörlők, — 
Jelenlegi talp és borskor ára 
65—70 lei. — vagoRÜtelné! 
5 százalék kedvezmény.

sÁ/nsoN eókövAn,
Gyufagyár-utca 1 — Gyors­
án« raktárral szemben — 
Telefon: gyár 3-86 - íaká^ 3-87
1278.

I Kötő és horgoló ggapjufonal 40 színben

Í legfinomabb minőségben a napokban meg­
érkezik SIPOS JENŐ céghez, P. Unires 17.

Előírásos hitelesített lirmériékek
nagybani gyártása 1296

GRÜNWALD JAKAB 
vlllanyercre berendezett gyárában
legjutányosabban szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cluj, 
Piata M. Víteazul (v. Széchenyi-tér) 13. sz.

í MCEOfilÉs E501LÉDÉ
LUSZTIE ésBUSSBKHEH EaiJígierdinand 51,
Szállítunk postán, utánvét mellett, g*

1276 WIENBENMegnyitottuk
is Vollzeile 15 szám alatt internacionalis szállítási 
irodánkat. Vállalkozunk mindenféle export és import 
szállítási ügyek lebonyolítására Gyüjtőkocsi forga­
lom. Butorkocsikkal való szállítás. Fuvarlevelek 
felülvizsgálása és dijtöbletek kiutalása, Köepont: 
Cluj. Fiókok: Wien, Nagyvárad, Orsóvá. Kirendelt­
ségek min­
den határon. DEUTSCH TESTVÉREK

. A kormány engedélye alapján,
„Erdély és a csatolt területek 
oríh. izr. Központi Iroda“ fel­
ügyelete alatt a Timisoarai „Bega“ 
(ezelőtt „Hungária“) Gőzmalom 
Rt„ Timisoara (Temesvár) a

HÚSVÉTI LISZT
kizárólagos előállításával bízatott 
meg. — Sürgős rendelések vagy 
közvetlenül a Központi Irodához, 
Bístrita, vagy a „Bega“ Gőzmalom 
Rt. igazgatóságához, Timisoara, 
intézendők. — Szállítási engedély­
ről és vagonokról a „Bega“ Gőz­
malom Rt. gondoskodott. — Kor­
mányrendelet értelmében a tímis- 
oaraí „Bega“ Gőzmalom Rt. liszt- 
szállítmányai külön kedvezményes 
fuvardijtétel mellett eszközöltetnek.

3142-11
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Kereskedők
Saját érdekükben látogassák m eg az : 

újonnan alakult

IS íE8$hePB5tellB!
Giuj, Szép-u. 2.

Hol mindennemű fejkeeídőf és rövid­
áru cikkeket legolcsóbb árakban 

beszerezhetik

TÉtóoüfiegeí lámpáiul.minden 1262
méretben

kristályt ehér lámpacső és csiszolt üvegárukat, 
demijónokat raktárról azonnal szállítunk

Ausländer Testvérek
Cluj—Kolozsvár, Piata M. Víteazul 
(v. Széchenyi-tár) 39 Telefon 9--54„

En-gros! En-delail!

\ Első Erdéiprészi Éhszeránigp!
I CLU3-HDL0ZStftÍR, 5fr. Xenopal (Szappan-u. ElEjzn) I
♦ Állandóan raktáron tart saját készítményu X
♦ láncot, gyűrűt karkötőt stb. Vállal minden ♦ 
♦e szakmába vágó munkák elkészítését, ala- X
♦ kítását és javítását. Fogászati arany és for-1 
X rasztó. Huzal és lemez arany- és ezüstben. X
♦ T örmelékarany-beváltás. 1273 ♦

■13 TELEFON TELEFON 2-13:

Enuv
(csehszlovákiai áru) világos 
és sötét minőségben

Gép és varrószíffak 
3035-1 chromcserzésü Metas-

felsőbőr varrószijjak
Reitter Ernőnél
Timisoara, P. Asanestií (Kütti-tér) 4. Telef. 238,

B 3EE 3B

Lipót
Linoleumraktára átköltözött Str. Uni- 

I versitatea (Egyetem-utca) 1. szám alá.
2928-1

Nagy választék padló bevonáshoz szükséges 
linóleumban, szövet szőnyegekben, viaszos vászon, 
gumiáruk, esőkabátok zelluloidáruk, torna- és 
sárcipők, reggeli papucsok, fésűk, játékszerek stb.

HeresMit figyelmébe!
Rózsahegyi és más gyártmányú §

iüöüőföni!, öFoiimann-fejtö
kapható a most megnyílt

ibícs Lázár
engros üzletébe Cluj, (Kolozs­
vár) Calea Reg. Ferdinand v. 
Vesselényi Miklós-utca 11. szám.

Bejárat o Szép-utcai oldalon

Meípopol Meéházban
négyszer hetenként FRITZ THELER karmester
vezénylete alatt salon vonós-zenekar hangversenyez

1271

rDE 3E 3E DE 3E 3C

Wadáss és Tsa

villamossági és vízvezetéki be­
rendezések szerelési vállalata

1

Cilii, egyetem-utca. — Hew-Vork épület.
n Telefon : 2-14. 997 Telefon: 2-14.

DE= -I i

Ruhanemű, vászon és harisnya szükség­
letét legolcsóbban a

Gero Zoltán
áruházában szerezheti be. Cluj,Hosszu-u.1.

legolcsóbb géplakatos és villamoserő átvit 11 vállalat. 
Szakmája mindenféle gépek és motorok javítása, 
gyárak malmok cs ipartelepek szerelését, bővítését, 
javítását jutányosán vállalja. Javító műhely 1288
CLUJ—KOLOZSVÁR, Calea Victoriei 99. sz.

fi]

ej n

j Legolcsóbban elsőrendű szalámi
és naponta frissen készült hideg 
felvágottak kaphatók a

HuscsürnÉ és Szalámigyár Hf.-nál
C!aj, G. Baritiu (Malom-u.) 8 alatt 

Vidéki megrendelések postán, 
utánvét engros árban pontosan

eszközlünk
Árjegyzék és ingyen!

Leboulfs és Weinstock

■1

■

I

Dolli

Az
üzent a 
amellyel 
raínak,
polgáfháj

szállítsál
deka ny| 
pésben, 
bája vai
jesebb,
ez a töl 
rak az - 
púira, a|
kaik gy]
csak e$ 
megnyílj

Ny
mokrácí] 
dése és 
kapcsok 
csak uj 
meket íj 
amínőt 
béke gc 
síteni, 
san. Mj 
hátsó a| 
háború, 
lehet fe| 

A
vény uj 
statuál, 
get, az 
ilyen sl 
elismerj 
fogaim« 
mazás; 
tiltja aj 
zottan 
gárhábl 
Peru 
dése, v| 
tása vé 
álíamhl 
fiíktus 
táboro) 
amerií 
nak fc 
szágb; 
a párt 
szag j| 
fegyví 
belső 
hábcrl 
nlicnt 
ország 
rut vj 
orszáj 
meg

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj —Kolozsvár


